

人民观点

全方位守住安全底线

——保持战略定力,坚定做好自己的事③

本报评论部

持基本稳定,克服困难,保供稳价,“能源答卷”鼓舞人心……牢固树立安全发展理念,保障粮食安全和能源安全,是稳住国内基本盘、切实保障和改善民生的重要支撑,是应对外部不确定性冲击、把握经济发展主动权的重要抓手。

日前召开的中共中央政治局会议强调:“要全方位守住安全底线。”习近平总书记强调:“要落实国家总体安全观,强化粮食安全保障,提升能源资源供应保障能力,保持金融市场总体稳定。”各地区各部门各方面都要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,强化粮食安全保障,提升能源资源供应保障能力,保持金融市场总体稳定。各地区各部门各方面都要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,强化粮食安全保障,提升能源资源供应保障能力,保持金融市场总体稳定。

产业链供应链不确定风险增加;看国内,我国粮食、能源等的供求格局没有改变,保供、提质量、优结构的任务越来越重。研判中国经济,不仅要速度快不快,也要看底盘稳不稳。上半年中国经济之所以能经受住多重考验,一条重要经验就是在加快推进经济恢复发展过程中,守住了发展的安全底线,粮食安全、能源安全、产业链供应链安全保障有力。有效管控重点风险,守住不发生系统性风险底线,既要打好防范和抵御风险的有准备之战,也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战。坚持下好先手棋、打好主动仗,有效防范应对重点领域潜在风险,防止各类“黑天鹅”“灰犀牛”事件发生,才能在各种可以预见和难以预见的惊涛骇浪中增强我们的生存力、竞争力、发展力、持续力。

当前,经济运行正处于决定全年趋势的关键节点。一方面,当前和今后一个时期是我国各类矛盾和风险易发期,各种可以预见和难以预见的风险因素明显增多,下半年经济运行依然具有相当的不稳定性不确定性;另一方面,疫情防控取得积极成效,稳增长一揽子政策措施有效实施,我国经济顶住了下行压力,有望持续稳定恢复、加快向潜在增长水平回归。紧紧把握未来发展主动权,既要正视困难,又要坚定信心,把握好发展和安全的辩证统一关系,做到坚持发展不停步、维护安全不懈怠。

保障粮食安全和能源安全,是稳住国内基本盘、切实保障和改善民生的重要支撑,是应对外部不确定性冲击、把握经济发展主动权的重要抓手

紧紧把握未来发展主动权,既要正视困难,又要坚定信心,把握好发展和安全的辩证统一关系,做到坚持发展不停步、维护安全不懈怠

今年我国夏粮产量达2948亿斤,增产28.7亿斤,金黄麦浪,籽粒饱满,丰收分量沉甸甸,“粮食答卷”令人振奋;上半年我国规模以上工业原煤、天然气产量同比分别增长11.0%、4.9%,居民用电、用气价格保

人民时评

关爱高温天气下劳动者身心健康的社会善意,不仅是在呼应社会对普通劳动者的关怀,也能让每一个人感受到身为劳动者的尊严

加强高温天气下劳动者权益保障

周珊珊

近期,全国多地持续高温,部分地区气温升至40摄氏度以上。电力、建筑、环卫、钢铁等传统行业的露天或高温作业人员,快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者,以及社区防疫志愿者等防疫一线人员,都面临着高温“烤”验。加强高温天气下劳动者权益保障,是需要解决好的现实问题。

我国十分重视高温天气下劳动者权益保障,出台了一些明确规定。2012年颁布的《防暑降温措施管理办法》,规定了相关部门和用人单位做好高温作业、高温天气作业劳动保护工作的职责和要求。各省区市也出台了一些条例法规,对劳动者高温下劳动、高温津贴、休息等方面做出规定。前不久,人社部、全国总工会等部门联合印发《关于做好高温天气下劳动者权益保障工作的通知》,指导和督促用人单位合理安排劳动者在高温天气下的户外工作时间;落实各项防暑降温措施,并及时向符合条件的劳动者发放高温津贴。这些措施,为保障高温天气下的劳动者权益,树立了鲜明的政策导向。

落实防暑降温措施,加强对高温下劳动者的关爱,需要全社会共同努力,用人单位要承担起主体责任。在高温天气下保护劳动者权益,用人单位主要需做两方面工作:一是加强劳动安全保护,比如合理安排工作时间、轮换作业、适当增加休息时间、减轻劳动强度、减少高温时段室外作业等;二是发放高温津贴。随着社会的发展进步,现在的劳动者尤其是年轻人,更讲究自我保护、适度劳动。用人单位越是用心改善劳动条件、注重保护劳动者身体健康,就越会受到劳动者欢迎,越能适应社会发展潮流、赢得未来。

现实中,高温劳动保护、高温补贴的落实情况还有不尽如人意的地方,在不同地区、行业、企业间并不平衡,有些用人单位尤其是中小企业、个体经济组织、灵活用工单位,认为这是个“小问题”,对它重视不足甚至暗打折扣。做好高温劳动保护,不能留死角。要进一步强化社会监督,各级人社部门要加强执法检查,畅通举报投诉渠道,促进劳动保障落实落地。一些地方开始把灵活就业群体纳入劳动保护范畴,比如上海、天津、辽宁等地纷纷出台政策文件,对平台灵活就业人员职业伤害保障做出规定并进行试点。这是有益尝试,也是务实之举。

高温天气只有较短一段时间,但对劳动者的关怀应该是长久的。一个崇尚劳动、尊重劳动者的社会,要把减少对劳动者的健康危害、保障其合法权益放在重要位置。令人欣慰的是,如今这方面的社会共识越来越强,不约而同的行动也越来越多。开设爱心凉茶驿站,开展“夏日送清凉”公益活动,捐赠防暑物资……来自各个方向不同方式的关怀,提升了社会文明的水位。

切实做好高温天气作业劳动保护工作,给劳动者更多尊重、理解和关爱,关乎我们的共同利益。关爱高温天气下劳动者身心健康的社会善意,不仅是在呼应社会对普通劳动者的关怀,也能让每一个人感受到身为劳动者的尊严。

金台随笔

让版本资源活起来传下去

张贺

7月下旬,中国国家版本馆举行落成典礼,中央总馆文澜阁与西安分馆文济阁、杭州分馆文润阁、广州分馆文沁阁共同形成“一总三分”格局。国家版本馆建成对永久安全保存中华民族文化瑰宝具有重大意义。

版本,狭义上指同一书籍形成的不同文本。书籍是人类文化的重要载体,每个版本都有着独特的文献价值、学术价值。尤其在中国古代,书籍经过多次传写或刻印,存在讹误、篡改、增补等现象。了解不同版本的源流、关系,比较不同文本的正讹、优劣,是人们读书学习的重要基础,也是呈现知识原貌、保护文化成果的题中应有之义。

版本馆中的“版本”二字,内涵极为丰富。从古籍、碑帖到书画、青铜器,甚至粮票、货币等,古今中外凡是留有中华文明印制痕迹的载体都可以视为“版本资源”。不同的版本载体超越了具体文献的范畴,记录着时代变迁的足迹,积淀着文化传承的精华,是中华文明一路走来、绵延至今的实物见证。从这个意义上说,国家版本馆是集图书馆、博物馆、档案馆、美术馆等于一体的综合性文化机构,是应历史之需、时代之需的国家版本资源总库和中华文化种子基因库。

告别铅与火、跨进光与电、融合数与网,随着时代发展,人类文明的载体愈发丰富多元。在社会各界向国家版本馆捐赠的版本中,既有展现历史烟云的名人信札,也有反映社会发展的年画、票证;既有记录企业创新的手稿文件,也有折射数字经济发展的软件应用。随着我国文化保护传承的力度不断增强,让版本资源活起来、传下去,有助于全方位留存中国人民的智慧成果,让更多创造得到铭记、留传后世。

矗立在中央总馆的“赓续文脉”印章雕塑启示我们:无论走得有多远,都不能忘记来时路。中华文明是世界上唯一没有中断、发展至今的文明,这与中华民族对文化保护传承的重视不无关系。从周代的守藏室、汉代的天禄阁、唐代的弘文馆,到宋代的崇文院、明代的文渊阁,专藏机构绵亘千年,中华文明传承不衰。立足新时代建设国家版本资源总库,采用总分馆本相互备份、异地收藏的方式确保版本免遭灾害损毁,正是站在文化安全和文化复兴战略高度上作出的宏伟擘画,对于厚植民族复兴的文化根基具有深远意义。

中国国家版本馆不仅具有版本典藏、研究的定位,还兼具展示、交流的职能。目前,国家版本馆中央总馆入藏版本量已达1600万余册,开馆展品涵盖十大类版本类型、上万件展品,其馆藏还在持续增加之中。文物实物和古籍档案资源丰富,可以互相印证、更好实证历史,为打造精品展览提供了得天独厚的条件。此外,版本馆还将通过整理出版、数字化服务、影音复制和文创开发等方式,让版本实现从收藏研究到文化普及的价值拓展,真正让版本资源活起来、传下去。

文澜阁旁,燕山巍峨雄浑;于文济阁,感受汉唐余韵;文润阁侧,良渚遗址悠然;在文沁阁,欣赏岭南之风……文化遗珍、荟萃于斯,国家版本馆的丰富馆藏让人感受到中华文化的厚重;山水交融、馆园结合,国家版本馆的建筑设计让人感受到古今艺术的融通。重大文化工程是人类文明智慧的结晶,也是国家软实力的象征。我们坚信:国家版本馆必将成为新的文化地标、标志性传世工程,推动守护版本里的中国,以文化之光照亮复兴之路。



党的十八大以来,党中央、国务院对办好义务教育作出全面系统部署,推动义务教育在全面普及的基础上实现县域基本均衡发展。

这正是:加大经费保障,增强师资力量,教育提质增效,儿童茁壮成长。

上图:江西省赣州市赣县区思源实验学校创客实验室,小学生在测试智能机器人。朱海鹏摄(影像中国)

徐之文

治理者说

让新时代文明实践工作往实里走,就要把坚持以人民为中心、提升群众福祉作为出发点和落脚点

习近平总书记在海南省五指山市考察时强调:“推动乡村全面振兴,关键靠人。”乡村全面振兴,“全面”既包括落实好各项基础工作,又要扎实做好人的工作,做好群众的思想工作。近年来,五指山市通过扎实创建新时代文明实践中心,在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中,产生事半功倍的良好效果,不断提升广大群众获得感幸福感安全感。

新时代文明实践中心的创建工作,是加强思想政治引领、满足人民群众需求、密切党群干群关系、培育社会文明风尚的重要举措。五指山市明确了新时代文明实践

务实推进新时代文明实践

朱宏凌

中心“强阵地、聚人气、传思想、易风俗”的具体功能。强阵地,是通过新时代文明实践站点与党群活动中心相结合,以党建引领强化意识形态阵地建设。聚人气,是用农民群众喜闻乐见的形式开展活动,使实践场所更具吸引力。传思想,是通过以日常生活的事寓大政方针的理,以群众身边人说身边的事,把党和国家的政策讲深讲透。易风俗,是通过美好生活的描绘来宣传科学道理,引导农村新生活方式的变革。无论哪项功能,都要系统谋划、落细落实。

新时代文明实践是系统性工程,贯穿在乡村振兴的方方面面。五指山市开展新时代文明实践,从小切口着手,追求“入情才能入耳、入理才能入脑、入脑才

能见效”。以文明家庭全家福照片拍摄为抓手,开展“定格幸福 传承好家风”活动,让文明家庭成为学习榜样;以禁止焚烧秸秆为契机,每周在实践站点内举办垃圾分类、农业面源污染防治、秸秆综合利用等农村生态文明知识和技术培训,宣讲“绿水青山就是金山银山”理念。同时,组织乡村振兴第一书记、工作队员和村两委成员等深入领会习近平总书记的重要指示,强化基层干部抓落实的意识与能力,促使他们真正把所有精力都用在让群众过好日子上。

让新时代文明实践工作往实里走,就要把坚持以人民为中心、提升群众福祉作为出发点和落脚点。比如,开展乡村人居环境卫生整治活动,让“合亩仓库”“建材银行”“巴掌公园”“庭院花园”成为整治脏乱

差现象的有效载体,令乡村面貌焕然一新;以整治酗酒为切入点,拍摄禁酒系列短片,千方百计消除因病因事致贫的隐患;以槟榔采摘防触电宣传为切入点,开展安全生产科普“大篷车”活动,提高群众生产用电安全意识;打造“农业科技特派员”等志愿服务品牌,培养农民的志愿服务精神。求实效、获满意,就必须把小事当成大事干。

乡村全面振兴工作要实化、细化,新时代文明实践工作不能虚化、弱化。只要扑下身了解群众的所思所想、所需所盼,把工作做到群众心坎上,用一件件实事暖人心,就一定打通理论深入基层的“最后一公里”,以新时代文明实践工作的实效,更好促进乡村全面振兴。(作者为海南省五指山市委书记)

纵横

打造和谐宜居、文明智慧的新型城市

彭俊杰

不久前,国家发改委发布《“十四五”新型城镇化实施方案》,明确“十四五”时期推进新型城镇化的目标任务和政策举措,强调要推动历史文化遗产和人文城市建设,保护延续历史文脉,建设宜居、韧性、创新、智慧、绿色、人文城市。

城市具有高强度社会、经济集聚效应,人口密集,资源消耗量大,对生态环境的影响很大。从这个意义上说,新型城镇建设须全盘考虑,既要做好生态环境保护,也要做好城市文化的保护与传承。各地理应坚持人民城市人民建、人民城市为人民,采用高标准规划设计理念,努力实现生态文明建设与文化遗产保护的有机融合。

生态是统一的自然系统,是相互依存、紧密联系的有机整体。山水林田湖草沙是城市生命体的有机组成部分,不能随意侵占和破坏。如果不保护好生态环境,城市就会失去生机活力,甚至会因生态环境恶化而陷入生态危机,威胁到市民的日常生活与城市的未来发展。过去,有些地方在城市建设中,因忽视生态环境保护而导致城市的自然蓄水、调节能力下降,降低了城市应对自然灾害等风险的能力。这提醒我们必须保护好城市生态。

城市是人类文明的聚集地,也是文化发展的载体。城市文化涵盖的领域很丰富,既包括人文、历史、习俗、生活方式等精神方面,也包括建筑、文化设施、历史古迹、文化遗产等物质方面。例如北京的京剧、四合院、胡同、城墙等,均属于“老北京”城市文化的组成部分,这些文化符号特征鲜明,凝聚成北京城市文化底色,令市民生活变得更加多姿多彩,也增强了北京文化的魅力。

一个宜居的城市,必须在城乡规划方面实现生态文明建设与文化遗产的融合发展,努力使城市拥有和谐的自然生态环境,以及浓厚的历史文化韵味。近年来,杭州、成都、西安、重庆等城市,就是在城乡建设过程中,十分注重生态环境保护和文化传承,凭借美丽的生态环境与独特的文化魅力,受到广大民众的喜爱和追捧,成为旅游热门目的地城市,获得了口碑和经济效益的双丰收。

截至2021年底,全国常住人口城镇化率达64.72%。随着我国经济稳步发展,以及城市落户政策进一步放开,城镇化率还将继续提升。在“十四五”时期,我国仍处在城镇化快速发展期,城镇化动力依然较强。各地有必要未雨绸缪,及早进行周密而科学的城市规划,打造和谐宜居、文明智慧的新型城市。

(摘编自《光明日报》,原题为《让城市生态与文脉传承并行》)